Noc v udoli feky byla plné poklidu, nebot’ nezvéstovala jezevcovym smyslim neptatele. VICi
rodina z hornich rokli, stary prosedivély rys a polodivoci psi Logojdi lovili ve smrkovém
pralesnim hvozdu v sousedstvi kosodtevin, velky btichaty medveéd z hiebene mezi Studenym
a Teplici ptichézival k fece po pilnoci, kdyz zaptedélsky ponocny odpiskal stfed noci, a lisek
a divokych kocek, brousicich podél feky, se jezevec nebal. Nemusil se bat ani medvéda,
nebot’ to byl plevelnik a zivil se lesnimi plody a hmyzi drobotinou. Jezevec to vSak nevédél a
medvéda se bal, jezto noc o ném prozrazoval, ze je to nebezpecna Selma. Ale medvéd tu nebyl
a jezevec vklusal do Hricovy kukufice pln jistoty a nadéje v bohatou pasi.

Zvukova a graficka stranka slova
1. Najdéte odliSnosti v souvétich a) a b). Vysvétlete rozdil jejich vyznami.

I. a) Velky brichaty medvéd z hiebene mezi Studenym a Teplici pfichazival k fece po
ptlnoci, kdyz zapted€lsky ponocny odpiskal stied noci, a lisek a divokych kocek, brousicich
podél feky, se jezevec nebal.

b) Velky biichaty medvéd z hiebene mezi Studenym a Teplici ptichazival k fece po ptilnoci,
kdyz zapted€lsky ponocny odpiskal stied noci a liSek a divokych kocek, brousicich podél
feky, se jezevec nebal.

I1. a) Jezevec se nemusil se bat ani medvéda, nebot’ to byl plevelnik a zivil se lesnimi plody a
hmyzi drobotinou.

b) Jezevec se nemusil se bat ani medvéda, nebot’ to byl plevelnik, a zivil se lesnimi plody a
hmyzi drobotinou.

2. Prepiste nasledujici vétu foneticky. Vyznacte slovni prizvuky, eventualné razy.
Noc v udoli feky byla plné poklidu.
Ale medvéd tu nebyl a jezevec vklusal do Hricovy kukufice.

3. Ve slovech [medvjet] a |[fklusal] dochazi k asimilaci znélosti. Najdéte v textu dalSi mista
s asimilaci znélosti.

4. PopiSte hlasky ve slovech hieben, piilnoci, bat.

Vzor:

u - samohlaska, vysoka, zadni, kratka

b - souhlaska, obouretna (bilabidlni), zavérova, razena, znéla (vlastnosti psané kurzivou
uvadét nemusite)

Slovni zasoba
1. Nahrad’te synonymy podtrZena slova:

Noc v udoli feky byla plna poklidu, nebot’ nezvéstovala jezevcovym smyslim neptatele. VICi
rodina z hornich rokli, stary proSedivély rys a polodivoci psi Logojdi lovili ve smrkovém
pralesnim hvozdu v sousedstvi kosodievin, velky biichaty medvéd z hiebene mezi Studenym




a Teplici ptichdzival k fece po ptlnoci, kdyz zapfedélsky ponocny odpiskal stfed noci, a liSek
a divokych kocek, brousicich podél feky, se jezevec nebal. Nemusil se bat ani medvéda,
nebot’ to byl plevelnik a zivil se lesnimi plody a hmyzi drobotinou. Jezevec to vSak nevédél a
medvéda se bal, jezto nos o ném prozrazoval, Ze je to nebezpecna Selma. Ale medved tu nebyl
a jezevec vklusal do Hricovy kukutice pln jistoty a nadéje v bohatou pasi.

2. Nahrad’te zvyraznéna spojeni slov jednim slovem se stejnym vyznamem.
3. Které slovo z textu je vyznamové nejblizsi slovu rokle?

4. Ktera slova v textu povaZujete za:
a) knizni
b) archaismy

¢) historismy

5. Vysvétlete vyznam slov v textu:

hvozd, rokle, hfeben

6. Uzijte v raznych vétach nasledujici slova tak, aby méla rizné vyznamy.

smysl, hieben, brousit

7. Vypiste z textu ke slovu medvéd :
a) slovo vyznamové nadiazené:

b) slova vyznamové souradna:

8. Ke kterému z nasledujicich slov existuje v ¢eStiné:
a) homonymum ve zvukové a grafické podobé:
b) zvukové homonymum (homofon, nap¥. vit - vy, plod - plot):

udoli, poklid, rokle, rys, smrkovy, medvéd, feka, stied, hmyz

9. Které vyznamy miiZe mit slovo nos?
10. Vysvétlete rozdil vyznami slov:

hvozd - hvozdik paSe - pasa



Tvoreni slov

1. Vypiste z textu skupiny slov slovotvorné piibuznych.

2. Napiste k nasledujicim sloviim slova zikladova.
brichaty, ponocny, brousici, prosedivély, pralesni

3. Proved’te slovotvornou analyzu nasledujicich slov.

slovo slovotvorny | alternace slovotvorny | slovotvorna | mutace/
zakladové | zaklad formant kategorie modifikace/
transpozice
prichazivat
plevelnik
brousici
Jistota
sousedstvi

4. Vypiste z textu slova sloZena.
5. Vypiste slova tvorena predponou.

6. Proved’te komplexni morfematicky rozbor slov:
pralesni

ponocny

proSedivély

nezvestovala

prozrazoval

Tvaroslovi

1. Vypiste substantiva rodu Zenského a urcete jejich pad v textu.

2. Jsou nasledujici adjektiva jakostni, nebo vztahova (relac¢ni)?
plny

vI¢i

velky

btichaty

brousici

bohaty

3. Vypiste adjektiva typu jarni.




4. Vypiste zaijmena. Urcete jejich druh, pad a napiste je v 1. padé sg.

druh pad tvar 1. padu sg.

5. Vypiste spojovaci vyrazy a urcete, jsou-li souradici, nebo podradici.

6. Od nasledujicich sloves vytvorte tvary uvedené v zahlavi tabulky.

infinitiv 3. 0s.pl imperativ kmen minuly | pfechodnik
prézentu,
¢inny rod
zvéstovala
vklusal
nebdl se
veédel

7. Vypiste slovesné tvary z nasledujiciho textu a urcete gramatické charakteristiky
v zahlavi tabulky (fadku je vice neZ sloves v textu). Nevypisujte sloveso byt

Jezevec to vSak nevédél a medvéda se bal, jezto nos o ném prozrazoval, Ze je to nebezpecna
Selma. Ale medvéd tu nebyl a jezevec vklusal do Hricovy kukutice pln jistoty a nad¢je
v bohatou pasi.

rod vid trida vzor

8. Najdéte v textu nevlastni predlozku/nevlastni predlozky.

9. Urcete slovni druhy.

Jezevec to vSak nevédél a medvéda se bal, jezto nos o ném prozrazoval, Ze je to nebezpecna
Selma. Ale medvéd tu nebyl a jezevec vklusal do Hricovy kukufice pln jistoty a nadéje

v bohatou pasi.




